

新华社华盛顿11月3日电（国际观察）美联储激进加息影响全球稳定且无益本国经济增长

新华社记者许缘

美国联邦储备委员会2日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间上调75个基点到3.75%至4%之间。分析人士认为，继连续多次大幅加息后，美联储或将调整加息步伐，适当收窄加息幅度。美国利率水平在一年内从接近零快速升至2008年1月以来最高位，势必波及全球经济和金融稳定，其本国经济复苏进程也将受到影响。

暗示加息步伐调整

美联储在2日会后发布的声明中指出，继续上调联邦基金利率目标区间将是适当的。但同时强调，在确定未来加息步伐时将考虑货币政策的累积紧缩效应、货币政策对经济活动和通胀影响的滞后性以及经济和金融市场发展。这意味着美联储或调整加息速度和幅度。

美联储主席鲍威尔在会后举行的新闻发布会上表示，将坚持紧缩的货币政策立场直至恢复价格稳定。他说，美联储将继续坚决致力于把通胀率降至2%的目标，坚持紧缩政策直至通胀目标达成，并预计持续加息将是适当的。

鲍威尔在回答记者提问时说，美联储可能会考虑在12月或明年1月宣布将加息幅度缩小至50个基点，但目前“尚未决定”。

分析人士认为，美联储可能倾向于在12月会议中小幅加息50个基点，从而避免经济“硬着陆”和劳动力市场收缩。

影响全球金融稳定

自今年3月以来，美联储已连续6次加息且连续4次加息75个基点，累计加息375个基点。在此影响下，美元对全球一揽子主要货币迅速升值，引发全球金融市场动荡。

国际货币基金组织（IMF）在10月中旬发布的最新一期《世界经济展望报告》中指出，由美国货币政策收紧和能源危机等基本面因素推动的美元走强正对许多新兴市场造成严峻挑战。美元币值目前处于本世纪初以来最高水平，导致全球金融环境收紧、进口成本增加。

IMF在《全球金融稳定报告》中指出，美联储等发达经济体央行加快货币政策收缩步伐，引发许多宏观经济基本面较弱的新兴和前沿市场经济体资本外流。由于经济和地缘政策高度不确定，全球金融环境不断恶化，金融稳定风险大幅上升，令新兴市场面临多重风险。

不仅是新兴市场和发展中经济体面临美联储加息带来的金融冲击，美联储本轮加息周期叠加能源危机等地缘风险因素也令发达经济体承压。

美国《财富》杂志日前撰文指出，在美联储紧缩周期推动下，美元迅速走强推高进口商品成本，收紧金融环境，助长其他经济体通胀。发达经济体正因美元升值至数十年来高点而备受打击。

彼得森国际经济研究所高级研究员莫里斯·奥布斯特费尔德认为，美元走强通常伴随着美国短期和长期利率走高，全球市场压力增加，投资者纷纷转向美元等安全资产，导致世界各地发达经济体增长放缓。

日本央行前理事、庆应义塾大学教授白井小百合表示，其他经济体无法通过提高利率政策阻止本国货币贬值。因为“美元走强不仅反映了市场对联邦基金利率上调的预期，进而反映了对美国固定收益资产的更高需求，还反映了全球范围内超预期的利率上调带来的全球衰退风险”。

无益本国经济增长

美联储过快加息不仅扰乱全球金融市场秩序、影响全球稳定增长，同样对本国经济复苏不利。诺贝尔经济学奖得主、美国经济学家保罗·克鲁格曼近日表示，美联储大幅上调利率水平是他担心美国经济衰退的关键原因。高利率将推高美元汇率，对贸易造成不利影响，也将提高抵押贷款成本，侵蚀美国家庭的财务空间和购房能力。

高盛集团首席执行官戴维·所罗门预计，美联储积极收紧货币政策将令美国经济陷入衰退。

约翰斯·霍普金斯大学应用经济学教授史蒂夫·汉克近日接受美国媒体采访时表示，如果美联储继续实施紧缩政策，那么美国经济在2023年陷入衰退的可能性高达80%甚至更高。

安联保险集团首席经济顾问穆罕默德·埃尔·埃里安直言，美联储犯下的3个将“载入史册”的错误正让美国经济陷入一场“完全可以避免的衰退”。他指出，在通胀隐忧初现端倪时，美联储“错误地将通胀定性为暂时、可逆、无需担忧的”。当美联储认识到通胀“持续且高企”时，也“并未采取有意义的行动”抑制通胀走高。眼

下，美联储迅速加息，将美国经济推入衰退。

宾夕法尼亚大学沃顿商学院教授杰里米·西格尔认为，美联储在“过去两年犯下了其近110年历史中最大的政策错误”。一是在2020年和2021年实施过于宽松的货币政策，二是在2022年过度收紧货币政策。而这两个历史性政策失误将“摧毁美国经济”。

来源：新华网